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ΕΠΙ ΤΗΣ ΕΡΩΤΗΣΗΣ ΤΩΝ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ 

 

Η υποβληθείσα Ερώτηση στηρίζεται δυστυχώς σε εκδήλως εσφαλμένη ή ελλιπή 

πληροφόρηση των αξιοτίμων κυρίων βουλευτών που την υπογράφουν.  

Παρατίθενται συνοπτικά απαντήσεις και σχόλια επί των επιμέρους χωρίων της 

Ερώτησης: 

 

Ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός, η μεγαλύτερη Μη Κυβερνητική  Οργάνωση της χώρας 

με μακρά διαδρομή ανθρωπιστικής προσφοράς στην ελληνική κοινωνία και μέλος της 

Διεθνούς Ομοσπονδίας Οργανώσεων Ερυθρού Σταυρού, έχει καταντήσει 

«όχημα»  εξυπηρέτησης προσωπικών στρατηγικών, ιδιοτελών επιδιώξεων και 

πελατειακών διευθετήσεων. 

Η αλήθεια είναι ότι ο ΕΕΣ, τα τελευταία χρόνια έχει αναπτύξει θαυμαστή δράση 

σύμφωνα με τον καταστατικό του σκοπό και προσφέρει πολύτιμες υπηρεσίες 

στην Ελληνική Κοινωνία και Πολιτεία, πρωτοπορώντας στην άμεση αντιμετώπιση 

κάθε είδους ανθρωπιστικών κρίσεων. Ενδεικτικά αναφέρονται: 

1. Δράσεις για το Προσφυγικό 

2. Αντιμετώπιση συνεπειών ακραίων φυσικών φαινομένων 

3. Δράσεις για την αντιμετώπιση της Πανδημίας-ουσιώδης συμμετοχή στο 

πρόγραμμα εμβολιασμών και στελέχωση μεγάλων εμβολιαστικών κέντρων με 

έμπειρο προσωπικό. 

4. Παροχή βοήθειας στους πληγέντες από φυσικές καταστροφές, όπως σεισμούς, 

πυρκαγιές κλπ. 

 

Το φαύλο  «καθεστώτος Μαρτίνη» στη διοίκηση του ΕΕΣ  οδήγησε σε οικονομική 

χρεωκοπία το νοσοκομείο  "Ερρίκος Ντυνάν", στην  αλλαγή  του κοινωφελούς 
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χαρακτήρα του  και το ξεπούλημα του στην Τράπεζα Πειραιώς. Οι υποθέσεις 

αδιαφανούς διαχείρισης, ευνοιοκρατίας   και  εκτεταμένης   διαφθοράς, κατέληξαν 

μετά από χρόνια σε καταδίκη του κ. Μαρτίνη σε πολυετή κάθειρξη για ξέπλυμα μαύρου 

χρήματος. Τα «έργα και οι ημέρες»  της διοίκησης Μαρτίνη είχαν όμως ως αποτέλεσμα 

την απειλή αποβολής του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού από τη Διεθνή Ομοσπονδία 

Οργανώσεων Ερυθρού Σταυρού (ΔΟΕΣ), εξέλιξη η οποία αποτράπηκε κυριολεκτικά την 

τελευταία στιγμή ύστερα από πολιτική  παρέμβαση του Υπουργείου Υγείας κατά 

τη  διακυβέρνηση  ΣΥΡΙΖΑ, που οδήγησε στον ορισμό από τα Δικαστήρια  νέας 

διοίκησης  και δρομολόγησε  τις αλλαγές στο Καταστατικό του ΕΕΣ που είχε τεθεί ως 

όρος  παραμονής στη ΔΟΕΣ. 

Η παρούσα Διοίκηση του ΕΕΣ, υπό τον κ. Αυγερινό, είναι αυτή που κατά βάση 

αντιπαρατέθηκε εξ αρχής με το καθεστώς Μαρτίνη ήδη από το έτος 2015, όταν 

διορίστηκε από το Δικαστήριο με στόχο να εξυγιανθεί ο πολύπαθος αυτός 

Οργανισμός.  

Στην πραγματικότητα, ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός ετέθη επισήμως σε καθεστώς 

αναστολής από την ΔΟΕΣ τον Δεκέμβριο του 2018, σε χρόνο που ο κ. Αυγερινός 

δεν ήταν πλέον στην διοίκησή του. Αντιθέτως, η επαναφορά του ΕΕΣ ως 

πλήρους μέλους τη ΔΟΕΣ επετεύχθη και ανακοινώθηκε πανηγυρικά τον 

Δεκέμβριο του 2019, χάρη στις προσπάθειες της Διοίκησης Αυγερινού, που 

στο μεταξύ είχε αναδειχθεί από τις αρχαιρεσίες που διεξήχθησαν την 31-3-

2019. Έκτοτε, ο ΕΕΣ έχει αναλάβει από την ΔΟΕΣ και υλοποιεί σημαντικά και υψηλού 

προϋπολογισμού Προγράμματα, αφού απολαμβάνει πλέον της διεθνούς 

εμπιστοσύνης.  

 

Σήμερα, η διοίκηση Αυγερινού έχει ακυρώσει πλήρως τις καταστατικές προβλέψεις  και 

έχει απαξιώσει τη δημοκρατική λειτουργία του οργανισμού, υλοποιώντας με 

προκλητικό τρόπο  μια ιδιότυπη "ενός ανδρός αρχή". Με πρόσχημα την πανδημία και 

τους περιορισμούς στην αυτοπρόσωπη παρουσία, η διοίκηση Αυγερινού έχει 

ουσιαστικά καταργήσει πολλά κρίσιμα καταστατικά όργανα του Ερυθρού Σταυρού 
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(Επιτροπή Δεοντολογίας, Εκτελεστική Επιτροπή, Εξελεγκτική Επιτροπή κ.α.) 

μεταβιβάζοντας ταυτόχρονα τις σχετικές αποφάσεις στο Κεντρικό Διοικητικό 

Συμβούλιο και στον ίδιο. Η Γενική Συνέλευση δεν συγκαλείται ποτέ λόγω των 

συνθηκών της πανδημίας, με αποτέλεσμα σημαντικές αποφάσεις και υποχρεώσεις 

έναντι της Διεθνούς Ομοσπονδίας (πχ η  κύρωση Κανονισμού Λειτουργίας του ΕΕΣ) να 

εκκρεμούν για χρόνια. Έτσι, με δικές του αποφάσεις και κατά παράβαση του 

καταστατικού, ο πρόεδρος κλείνει και ανοίγει Παραρτήματα του Ερυθρού Σταυρού 

κατά το δοκούν και διαγράφει μέλη που δεν είναι ταμειακώς εντάξει χωρίς να τους 

δίνει καν την ευκαιρία να πληρώσουν τις καθυστερούμενες οφειλές. Η τελευταία 

μεθόδευση γίνεται με σαφή στόχο να επηρεαστεί το αποτέλεσμα των επερχόμενων 

εκλογών του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού. 

Η αλήθεια είναι ότι η αιρετή Διοίκηση με Πρόεδρο τον κ. Αυγερινό που εξελέγη την 

31-3-2019, ανετράπη λόγω παραιτήσεων οργανωμένης μειοψηφίας του Διοικητικού 

Συμβουλίου το Σεπτέμβριο του 2020, κάτι που οφείλεται σε νομική ατέλεια του 

καταστατικού που ψηφίστηκε τον Δεκέμβριο του 2018, με επιμέλεια της 

προηγούμενης Διοίκησης, που δεν προβλέπει επαρκή αριθμό αναπληρωματικών 

μελών, ώστε να υπάρχει επαρκής δεξαμενή αναπλήρωσης μελών που παραιτούνται, 

εκπίπτουν ή εκλείπουν. Έκτοτε, το σωματείο διοικείτο από προσωρινή Διοίκηση που 

ορίσθηκε από το Δικαστήριο, απαρτιζόμενη κατά βάση από τα μέλη που δεν είχαν 

παραιτηθεί, αφού αναγνωρίσθηκε με τη σχετική δικαστική απόφαση το τεράστιο 

έργο της συγκεκριμένης διοίκησης του ΕΕΣ. Επομένως, Γενική Συνέλευση (που κατά 

το καταστατικό συγκαλείται ανά δύο έτη και μόνο από αιρετή διοίκηση) δεν ήταν 

νομικά δυνατό να συγκληθεί παρά μόνο για την διενέργεια αρχαιρεσιών, όπως και 

συνέβη εντός της προθεσμίας που έταξε το Δικαστήριο. Εξάλλου, ο Πρόεδρος και το 

Κεντρικό Διοικητικό Συμβούλιο δεν έχουν καμία αρμοδιότητα στη λειτουργία της 

Επιτροπής Δεοντολογίας και της Εξελεγκτικής Επιτροπής, ούτε και έλαβαν 

οποιαδήποτε απόφαση σε θέμα αρμοδιότητας των Επιτροπών αυτών. 

Περαιτέρω, καμία διαγραφή μέλους του ΕΕΣ δεν έλαβε χώρα έως και σήμερα. 

Με διαπιστωτική πράξη της προσωρινής διοίκησης (και όχι του Προέδρου), και 

απολύτως σύμφωνα με το Καταστατικό, ετέθησαν υπό διαγραφή από την επόμενη 
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Γενική Συνέλευση, μέλη που καθυστερούν την καταβολή της συνδρομής τους για 

πάνω από 2 έτη, τα οποία ούτως ή άλλως δεν έχουν δικαίωμα ψήφου λόγω μη 

οικονομικής τους τακτοποίησης. 

Ως προς μόλις 5 από τα 86 τοπικά παραρτήματα του ΕΕΣ, η Προσωρινή Διοίκηση που 

διορίστηκε από το Δικαστήριο για την διεξαγωγή των αρχαιρεσιών (και όχι ο 

Πρόεδρος), αποφάσισε να ανασταλεί η λειτουργία τους και να μην διεξαχθούν 

τοπικές αρχαιρεσίες, λόγω πλήρους εν τοις πράγμασι αδράνειάς τους, έλλειψης 

μελών, υποδομών, απουσία λογοδοσίας κλπ. Με την ίδια απόφαση ελήφθη πρόνοια 

ώστε τα οικονομικά τακτοποιημένα μέλη των συγκεκριμένων 

παραρτημάτων να συμμετάσχουν στην αρχαιρεσιακή γενική συνέλευση και 

να ψηφίσουν σε άλλο σημείο πλησίον του τόπου κατοικίας τους, ώστε να μην 

αποστερηθούν κανένα σχετικό δικαίωμά τους.  

Άλλωστε, και στις αρχαιρεσίες της 31-3-2019, το τότε Κεντρικό Διοικητικό 

Συμβούλιο είχε αποφασίσει την εξαίρεση οκτώ (8) περιφερειακών τμημάτων από 

την εκλογική διαδικασία και μάλιστα χωρίς να δοθεί η δυνατότητα στα μέλη τους να 

ασκήσουν εναλλακτικά το εκλογικό τους δικαίωμα, κάτι που αντιθέτως έγινε στην 

προκείμενη περίπτωση. 

Απόδειξη της απόλυτα δημοκρατικής διαδικασίας που ακολουθήθηκε είναι η 

επιτυχής διεξαγωγή των αρχαιρεσιών της 29/5/2022, με τη συμμετοχή χιλιάδων 

μελών του ΕΕΣ. 

 

Την ίδια στιγμή, οι δράσεις του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού απέχουν πολύ από τις 

αρχές του ερυθροσταυρίτικου κινήματος, οι οποίες αποτυπώνονται και στο 

καταστατικό του Οργανισμού. Η αρχή της ουδετερότητας υποχρεώνει τον ΕΕΣ να 

απόσχει από κάθε ενέργεια που θα τον ενέπλεκε σε πολιτικές, ιδεολογικές ή άλλες 

αντιπαραθέσεις. Πριν από δύο μήνες όμως ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός έκανε 

καμπάνια αλληλεγγύης προς το λαό της Ουκρανίας μαζί με το κόμμα της Νέας 

Δημοκρατίας, μετατρέποντας έτσι το ανθρωπιστικό έργο του Ερυθρού Σταυρού σε 

μηχανισμό επικοινωνιακής προβολής του κυβερνώντος κόμματος. 
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Οι δράσεις του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού που σχετίζονται με τον πόλεμο στην 

Ουκρανία, χαίρουν της διεθνούς αναγνώρισης και καταξίωσης. 

Ο ΕΕΣ, το τελευταίο διάστημα έχει συνδράμει στο μέγιστο βαθμό και ίσως αναλογικά 

περισσότερο από οποιονδήποτε άλλο Ερυθρό Σταυρό της Ευρώπης, στην 

αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης, συγκεντρώνοντας σημαντική οικονομική 

βοήθεια, παρέχοντας υπηρεσίες πρωτοβάθμιας περίθαλψης σε πρόσφυγες, και 

πραγματοποιώντας έως και σήμερα 5 μεγάλες αποστολές ανθρωπιστικής βοήθειας 

εντός του εμπολέμου ουκρανικού εδάφους. 

Το γεγονός ότι ο ΕΕΣ ανταποκρίθηκε και σε κάλεσμα συνεργασίας από πολιτικό 

κόμμα, ώστε να συγκεντρωθεί υπό την αιγίδα του βοήθεια για τον δοκιμαζόμενο 

ουκρανικό λαό, δεν συνεπάγεται παραβίαση της Αρχής της ουδετερότητας, όπως 

αδόκιμα αναφέρεται στην Ερώτηση. Ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός έχει άλλωστε 

τονίσει ότι θα είναι πάντα αρωγός οποιασδήποτε αξιόλογης προσπάθειας παροχής 

βοήθειας στους δοκιμαζόμενους συνανθρώπους μας και είναι βέβαιο ότι θα 

ανταποκριθεί ανάλογα σε αντίστοιχη πρόσκληση από οποιονδήποτε άλλο φορέα.  

Υπενθυμίζουμε στο σημείο αυτό ότι ο ΕΕΣ, υπό την Προεδρία του κ. Αυγερινού είχε 

σταθεί αρωγός της Πολιτείας και είχε συμβάλει τα μέγιστα ιδίως στην αντιμετώπιση 

της πρωτοφανούς προσφυγικής κρίσης την περίοδο 2015-2018, δεχόμενος πλήθος 

επαίνων και εγγράφων ευχαριστιών από τους αρμόδιους Υπουργούς της τότε 

Κυβέρνησης Σύριζα, κάποιοι εκ των οποίων απροσδόκητα συνυπογράφουν ως 

βουλευτές τη συγκεκριμένη Ερώτηση. 

Αναφέρονται ενδεικτικά και μόνο τα εξής: 

- To Μάρτιο του 2015, ο ΕΕΣ κινητοποίησε περί τους 3.000 εθελοντές και 

εργαζομένους του προκειμένου για την παροχή πρωτοβάθμιας φροντίδας 

υγείας, υπηρεσιών ελέγχου και ταυτοποίησης και ψυχοκοινωνικής στήριξης 

στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου. 
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- Από τον Ιούνιο του 2017 έως και τον Οκτώβριο του 2017, σε συνέχεια 

πρωτοβουλίας και προσωπικής επικοινωνίας των Υπουργών κκ Μουζάλα και 

Ξανθού με τον κ. Αυγερινό, ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός ανέλαβε την 

ταυτοποίηση, την παροχή πρωτοβάθμιας περίθαλψης και την διάθεση 

διαπολιτισμικών μεσολαβητών στις δομές φιλοξενίας προσφύγων όλης της 

μεθορίου από τον Έβρο έως και την Κω. 

Εκ των ανωτέρω Συνάγεται, ότι ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός, με Πρόεδρο τον κ. 

Αυγερινό, έχει υπάρξει και θα συνεχίσει να είναι διαχρονικός συμπαραστάτης όλων 

αδιακρίτως των ελληνικών Κυβερνήσεων σε θέματα που άπτονται των 

καταστατικών του σκοπών, έξω και πέρα από οποιαδήποτε κομματική ή άλλη 

πολιτική σκοπιμότητα και επομένως δεν είναι δυνατό να του προσαφθεί παραβίαση 

της Αρχής ουδετερότητας. 

 

Η αντικαταστατική  και αντιδημοκρατική αυτή λειτουργία του Ελληνικού Ερυθρού 

Σταυρού προκαλεί ανησυχία και ερωτήματα σχετικά με το μέλλον των συμβάσεων 

του ΕΕΣ με το ελληνικό δημόσιο σχετικά με τα δύο νοσοκομεία του ΕΣΥ ("Ερ. Σταυρός 

- Κοργιαλένειο Μπενάκειο" και "Ασκληπιείο Βούλας") που ανήκουν κατά κυριότητα 

στον ΕΕΣ και παραχωρούνται στο κράτος έναντι αντιτίμου. Το οικόπεδο στο οποίο 

βρίσκεται το “Ασκληπιείο Βούλας” εμπλέκεται σε επιχειρηματικά σχέδια για τη 

λεγόμενη “Αθηναϊκή Ριβιέρα" και την ανάπλαση όλου του παραλιακού μετώπου της 

πρωτεύουσας. Στα σχέδια αυτά είναι ενεργά εμπλεκόμενη γνωστή εφοπλιστική 

οικογένεια, μέλος της οποίας βραβεύτηκε πρόσφατα σε εκδήλωση του Ερυθρού 

Σταυρού, μαζί με τον Υφυπουργό Αθλητισμού κ. Αυγενάκη, κατά παράβαση κάθε 

δεοντολογίας. 

Τα δύο νοσοκομεία ιδιοκτησίας ΕΕΣ έχουν ενταχθεί στο ΕΣΥ δυνάμει συμβάσεως που 

έχει κυρωθεί με νόμο ήδη από το έτος 1985, και επομένως είναι νομικά αδύνατη η 

μεταβολή της χρήσης των δύο ακινήτων. Η βράβευση του κ. Μαρτίνου για το 

σημαντικότατο και ευρύτατα γνωστό ανθρωπιστικό του Έργο, δεν είναι καθόλου 

πρόσφορη για εξαγωγή τέτοιων αυθαίρετων συμπερασμάτων και θεωριών. 
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Επειδή η σημερινή διοίκηση του ΕΕΣ λειτουργεί αντιδημοκρατικά και καταστρατηγεί 

συστηματικά  τις αρχές του ερυθροσταυρίτικου κινήματος 

Επειδή  η κυβέρνηση θα έχει την πολιτική ευθύνη για διαφαινόμενο διεθνή διασυρμό 

του ΕΕΣ και της χώρας, δεδομένου ότι ο ΕΕΣ είναι "υπό επιτήρηση" από τη Διεθνή 

Ομοσπονδία 

 

Ο ΕΕΣ οδηγήθηκε σε απολύτως δημοκρατικές αρχαιρεσίες με απόλυτη διαφάνεια, 

και πολύ μεγάλη συμμετοχή την 29-5-2022 που επανεξέλεξε με πολύ μεγάλη και 

αναμφισβήτητη πλειοψηφία τον βασικό κορμό της μέχρι και σήμερα Διοίκησης. 

Η σημερινή διοίκηση όχι μόνο δεν οδηγεί τον ΕΕΣ στον διεθνή διασυρμό, αλλά 

αντιθέτως έχει αναδείξει τον ΕΕΣ ως ένα από τα πλέον δραστήρια και σημαντικά 

μέλη της ΔΟΕΣ. Δεν είναι καθόλου τυχαία τα διθυραμβικά σχόλια του ίδιου του 

Προέδρου της Διεθνούς Ομοσπονδίας, σε βιντεοσκοπημένο μήνυμα που απηύθυνε 

πρόσφατα ενόψει ορκωμοσίας 160 νέων εθελοντών του ΕΕΣ, ενώ ιδιαίτερα 

σημειώνονται οι έπαινοι όλων των στελεχών της ΔΟΕΣ, που εκθειάζουν πλέον σε 

παγκόσμια κλίμακα και σε διεθνή φόρα το έργο του ΕΕΣ. 


